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Dr Mi lan Ne šić, Fa kul tet za uslu žni bi znis, Srem ska Ka me ni ca (No vi Sad)
Dr Vi do sav Lo lić,  Pa ne vrop ski uni ver zi tet Ape i ron,

Fa kul tet sport skog me nadž men ta Ba nja Lu ka

TRE NER SKI STAŽ KAO OD RED NI CA ME NA DŽER SKIH STA VO VA
U KA RA TE SPOR TU

1. Uvod
Tre ner ski po ziv ili opre de lje nje po je di na ca za oba vlja nje tre ner skog po sla si gur no 

je jed na od naj zna čaj ni jih od red ni ca u sport skoj de lat no sti, od no sno u spor tu kao dru štve-
noj po ja vi. Su šti nu spor ta či ni tak mi če nje - nad me ta nje, a fun da men tal ni deo ovog slo-
že nog si ste ma je ste tre na žni pro ces, od no sno pri pre ma  spor ti sta za re a li za ci ju sport skih 
ci lje va kroz tak mi če nje i sport ske po be de.

Na ve de ni pro ces se ne mo že za mi sli ti bez dva bit na fak to ra - tre ne ra i nje go vog 
spor ti ste, ko ji se mo gu po sma tra ti i kao je din stve ni spe ci fi  čan ̀ `si stem``. U ka ra te spor tu, 
kao i spor tu u ce li ni, tre na žni pro ces se od vi ja u ne de lji voj po ve za no sti de lo va na ve de-
nog ``si ste ma`` ko ji či ne ka ra te tre ner - ka ra te spor ti sta. Ka rak te ri še ga je din stvo ci lja, 
ne po sred ni stva ra lač ki kon takt, kao i ste pen nji ho vog uza jam nog po ve re nja.

U li te ra tu ri po sto je raz li či ta gle di šta o raz lo zi ma za iz bor tre ner skog za ni ma nja. 
Ka ko na vo de  Pa ra no sić i La za re vić (1975): ‘’kao i sva ki dru gi iz bor pro fe si je, ta ko ni 
iz bor tre ner skog po zi va ni je ni ma lo slu ča jan, bez ob zi ra što će mno gi tre ne ri re ći da su 
po ziv iza bra li ``slučajno`` ili ``sti ca jem okol no sti. Tre ner ski po ziv mo že da slu ži kao do-
bar te ren za kom pen za ci ju. Oni ko ji su bi li sa mo pro seč ni spor ti sti mo gu da `produže` 
svoj sport ski vek i da kao tre ne ri po ku pe tro fe je ko ji su im iz ma kli kao ak tiv nim spor ti sti-
ma. Isto vre me no oni, in di rekt no, do ka zu ju da ni su mo gli bi ti sa mo pro seč ni đa ci ka da su 
se do ka zi va li kao van se rij ski uči te lji. Vr hun skim spor ti sti ma, opet, tre ner ski po ziv slu ži 
da na sta ve sa svo jom uspe šno šću, ...``. Ova kva gle di šta u ve zi tre ner skog an ga žo va nja 
mo gu se  u ve li koj me ri od no si ti i na ka ra te tre ne re. Jer, mo ra se pri hva ti ti mi šlje nje, da 
opre de lje nje za tre ner sko za ni ma nje, po red ne iz o stav nog uti ca ja spo lja šnjih fak to ra, naj-
ve ćim de lom je pro i za šlo iz ni za unu tra šnjih po tre ba po je di na ca.

Bez ob zi ra na fak to re ko ji uslo vlja va ju opre de lje nje za tre ner ski rad, pred njih se 
po sta vlja ju slo že ni za da ci ko je tre na žni pro ces u se bi sa dr ži. Po red ne po sred nog ra da 
sa spor ti sti ma, tre ne ri u su šti ni, oba vlja ju i svo je vr sne me na džer ske funk ci je. Mo že se 
slo bod no re ći da sport ski tre ner (ka ra te tre ner) u svom ra du ob je di nja va sve osnov ne 
funk ci je me nadž men ta. On pred vi đa (raz voj sport ske gra ne,  sport skih re zul ta ta, kon ku-
ren ci ju,...), pla ni ra (raz voj sport ske de lat no sti, svo jih spor ti sta, pla ni ra ju tre nin ge i tak mi-
če nja, i sl.), uče stvu je u or ga ni za ci ji (jer ne mo gu re a li zo va ti svo je pla no ve ako sport sko 
ili klup sko or ga ni zo va nje ni je na od go va ra ju ćem ni vou), ru ko vo di i vo di ka drov sku po-
li ti ku (naj zna čaj ni jom sport skom sup stan com - spor ti sti ma) i vr ši per ma nent nu kon tro lu 
(po seb no u po gle du tre na žnog pro ce sa i nje go vih re zul ta ta).

2. Me tod ra da
U okvi ru ši re oba vlje nog is tra ži va nja na pod ruč ju AP Voj vo di ne (Ne šić, 2005), 

či ji je pred met bio pro u ča va nje i iden ti fi  ka ci ja mo ti va ci o nih dis po zi ci ja ko je zna čaj no 
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uti ču na rad no an ga žo va nje tre ne ra i dru gih ru ko vo de ćih ka dro va u ka ra teu, je dan od seg-
me na ta se od no sio i na utvr đi va nje uti ca ja tre ner skog sta ža na mo ti ve i sta vo ve me na džer-
skih struk tu ra ka ra te klu bo va u Voj vo di ni. Uzo rak is pi ta ni ka je imao ka rak ter na mer nog, 
s ob zi rom na to da su oda bra ni ka ra te klu bo vi ko ji pri pa da ju or ga ni za ci o noj struk tu ri 
Ka ra te sa ve za Voj vo di ne i uzet iz po pu la ci je sport skih struč nja ka i ru ko vo di la ca ko ji ak-
tiv no de lu ju u ka ra te spor tu, od no sno uklju če ni su u pro ces vo đe nja ka ra te klu bo va. Is tra-
ži va njem je ob u hva će no ukup no 170 is pi ta ni ka oba po la, od če ga 80 ka ra te tre ne ra i 90 
ru ko vo di la ca klu bo va. U is tra ži va nju su uče stvo va la 53 klu ba iz 40 na se lje nih me sta u 
Voj vo di ni, ko ji pre ma or ga ni za ci o no-te ri to ri jal nom ustroj stvu Ka ra te sa ve za Voj vo di ne 
pri pa da ju re gi o ni ma: Se ver na Bač ka, Ju žna Bač ka, Srem, Se ver ni Ba nat i Ju žni Ba nat.

Kao is tra ži vač ki in stru ment ko ri šten je an ket ni upit nik, ko ji je po seb no kon stru i-
san za na ve de no is tra ži va nje.

3. Re zul ta ti i di sku si ja
Opre de lje nje za tre ner ski po ziv u ka ra te spor tu još uvek je bit no uslo vljen ak tu-

el nim dru štve no-eko nom skim okru že njem. Pri me ri iz ne po sred ne prak se po ka zu ju da 
se u tre na žnom ra du du že za dr ža va ju tre ne ri ko ji u od re đe nom vre men skom pe ri o du 
po sti žu do bre re zul ta te. Ta ko đe, ve ći na tre ne ra se opre de lju je baš za ovu de lat nost, jer je 
ka rak te ri še stva ra lač ki od nos, pri če mu oni ose ća ju i od re đe no za do volj stvo u vo đe nju 
i po zi tiv nim efek ti ma tre na žnog pro ce sa. Kroz ostva re ne rad ne re zul ta te tre ne ri sti ču i 
zna čaj nu dru štve nu afi r ma ci ju, ko ja im, na od re đe ni na čin omo gu ća va i ostva re nje te žnji 
za ma te ri jal nom sa tis fak ci jom.

Vre me pro ve de no u ka ra te spor tu u ce li ni, a po seb no u vo đe nju tre na žnog pro ce-
sa, si gur no je da mo že pred sta vlja ti zna ča jan fak tor usme ren ka re a li za ci ji po sta vlje nih 
ci lje va i rad nih am bi ci ja. S to ga će u iz la ga nji ma ko ja sle de pro sto ri is tra ži va nja bi ti 
pred sta vlje ni sa po zi ci ja tre ner skog sta ža.

Is tra ži va njem je, iz me đu osta log, utvr đe no da kod ka ra te tre ne ra, u ce li ni, po sto ji 
ve o ma iz ra žen mo tiv po stig nu ća. Ta ko đe je kon sta to va no da ovaj mo tiv ima zna čaj nu 
po ve za nost i sa osta lim pro sto ri ma is tra ži va nja - sta vo vi ma i za do volj stvom. Nje go ve 
im pli ka ci je pre ma tre ner skom sta žu is pi ta ni ka, pri ka za ne su u ta be li 1.

Ta be la 1. Tre ner ski staž i mo tiv po stig nu ća
TRE NER SKI STAŽ MO TIV PO STIG NU ĆA.

Ukupno
I
manje izražen

II
izražen

III
visoko izražen

I 1 - 5 godina 12
41,4

9
31,0

8
27,6

29
100

II 6 - 15 godina 5
19,2

9
34,6

12
46,2

26
100

III 16 - 30 godina 13
50,0

13
50,0

26
100

Ukupno:
17

21,0
31

38,3
33

40,7
81
100

χ2 = 14,629             df = 4                 r = 0,006
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Uoča va se da tre ner ski staž kao uslov za is po lja va nje mo ti va po stig nu ća, po-
ka zu je od re đe ne ten den ci je. One se mo gu pred sta vi ti kon sta ta ci jom, da je sa po ve-
ća njem tre ner skog is ku stva (tre ner skog sta ža) uoč ljiv i po rast mo ti va po stig nu ća, od-
no sno po ve ća va se broj onih tre ne ra ko ji u svom ra du po sta vlja ju sve vi še ci lje ve i 
ko je na sto je re a li zo va ti svo jom ak tiv no šću. Raz log za ova kvu po ja vu mo že se tra ži ti 
u raz li či tom sa gle da va nju ka ra te spor ta iz ugla tak mi ča ra ili tre ne ra. Mla đi tre ne ri se, 
uglav nom, na kon tak mi čar ske ka ri je re uklju ču ju u ak tiv no sti vo đe nja tre na žnog pro-
ce sa.  Ci lje vi i pro stor de lo va nja (na ro či to oba ve za) sa da su mno go ši ri i ob u hvat ni ji 
ne go u nji ho vo tak mi čar sko do ba. Kao tak mi ča ri ima li su pre vas hod ni za da tak da bu-
du do bro pri pre mlje ni i da ostva re od re đe ne sport ske re zul ta te, što im je i usme ra va lo 
mo tiv po stig nu ća (osvo ji ti me da lju). O svim osta lim fak to ri ma za njih je ̀ `mi sli o`` tre-
ner. Pru zi ma njem ulo ge tre ne ra, pro stor i oba ve ze se znat ni je pro ši ru ju, a cilj ni prav ci 
do bi ja ju vi še di men zi o nal ni ob lik. Sa da su oni, kao mla di tre ne ri, ti ko ji tre ba da ima ju 
u vi du raz li či te aspek te ka ra te spor ta i od go vor ni su za is pu nje nje svih uslo va (sa da 
mno go broj ni jih) ko ji su neo p hod ni da bi nji hov tak mi čar ostva rio svoj pri o ri tet ni cilj 
- osva ja nje me da lje. Su o če ni sa ova ko kom plek snim za da ci ma, uz ne do sta tak is ku stva 
(a is ku stvo je če sto i osno va sa zna nja), oni naj če šće se bi po sta vlja ju re la tiv no ma nje 
zah tev ne za dat ke, a ti me i ci lje ve. Na taj na čin, iz me đu osta log i mo tiv po stig nu ća 
ima ne što sla bi ju di men zi ju, od no sno ma nje je iz ra žen. Ta ko đe, pri sut na je i po ja va 
da se, u že lji za što br žom tre ner skom afi r ma ci jom, po sta vlja ve ći broj ci lje va isto vre-
me no, što u od re đe nom mo men tu mo že da stvo ri ``kon fu zi ju ci lje va`` te se oče ki va ni 
re zul ta ti ne po ja vlju ju u pla ni ra nom (za mi šlje nom) ob li ku. Da kle, kod mla đih tre ne ra, 
u naj ve ćem bro ju slu ča je va, još uvek ni je raz vi jen ose ćaj re al no sti i di fe ren ci ja ci je 
ci lje va.

Na su prot nji ma, is ku sni ka ra te tre ne ri, sa du go go di šnjim tre ner skim sta žom (a pre 
to ga i tak mi čar skim) su svo je rad ne re zul ta te ostva ri va li u du žem vre men skom pe ri o du. 
Sa tre ner skim ``sa zre va njem`` i ``u zra sta njem`` bi li su u pri li ci da is ku se ka ko do bre, ta-
ko i pro ble ma tič ne stra ne ovog po zi va. Sa gle da va ju ći is ku stve no sve aspek te tre ner skog 
po zi va, re la ni je i ra ci o nal ni je mo gu da iz di fe ren ci ra ju i po sta ve ci lje ve ko je mo gu ostva-
ri ti. S ob zi rom na is ku stvo i ste če no zna nje, iz bor ci lje va je, u naj ve ćem bro ju slu ča je va 
ta kav, da omo gu ća va i nji ho vo po sti za nje. Ta ko đe, kod tre ne ra sa du žim rad nim sta žom, 
ci lje vi se, uglav nom, po sta vlja ju etap no, što pod ra zu me va da se tek po re a li zo va nju jed-
nog od re đe nog ci lja, vr ši pro jek to va nje i usme ra va nje ka sle de ćem.  

Ma da su na ve de ni fak to ri sa mo je dan seg ment u raz ja šnje nju raz ma tra ne po ja ve, 
mo že se za klju či ti da je, sa aspek ta ovog is tra ži va nja, tre ner ski staž bit na od red ni ca za 
is po lja va nje mo ti va po stig nu ća, kao jed ne od naj zna čaj ni jih dis po zi ci ja u mo ti va ci o noj 
struk tu ri ka ra te tre ne ra. 

Op šti stav pre ma ka ra te spor tu kao dru štve noj po ja vi i mo tiv po stig nu ća su u 
pred met nom is tra ži va nju po ka za li svo ju ne po sred nu po ve za nost. Sa aspek ta tre ner skog 
sta ža, uoče ne se slič ne ten den ci je, o če mu go vo re sta ti stič ki po ka za te lji (ta be la 2).
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Ta be la 2. Tre ner ski staž i op šti stav
TRE NER SKI STAŽ OP ŠTI STAV 

Ukupno
I

manje pozitivan
II

pozitivan
III
izrazito pozitivan

I 1 - 5 godina 16
55,2

9
31,0

4
13,8

29
100

II
6 - 15 godina 10

38,5
7

26,9
9

34,6
26
100

III
16 - 30 godina 4

15,4
7

26,9
15

57,7
26
100

Ukupno:
30

37,0
23

28,4
28

34,6
81
100

χ2 = 13,634          df = 4          r = 0,009

Jed no od ob ja šnje nja ova ko is ka za nih re zul ta ta tre ba, sva ka ko, po ve za ti sa ten-
den ci ja ma ko je su is po lje ne u po gle du mo ti va po stig nu ća. S ob zi rom da sta vo vi pred-
sta vlja ju mo ti va ci o nu pod lo gu i ak ci o ne po kre ta če, slič na osno va u po gle du tre ner skog 
sta ža mo gu će da je pri sut na i u ovom slu ča ju. Mla đi tre ne ri, shod no svom is ku stvu i 
tre ner skom zna nju, ve ro vat no mno go vi še oče ku ju od ra da u ka ra te spor tu. Dok su kao 
tak mi ča ri do sti gli svoj od re đe ni mak si mum (ili ne), u tre ner skom po gle du oni te že ka no-
vim us pe si ma i do ka zi va nji ma. Me đu tim, kao tre ne ri po sta ju mno go sve sni ji od re đe nih 
ogra ni če nja ko je dru štve no okru že nje uslo vlja va, te po je di ne po ja ve oce nju ju ma nje po-
zi tiv no.  S dru ge stra ne, tre ne ri sa du go go di šnjim is ku stvom u ra du ka ra te spor ta svo ju, 
uglav nom, iz ra zi tu po zi tiv nost pre ma op štim po ja va ma u ve zi sa njim, is ka zu ju u dva 
mo gu ća prav ca. Pr vi, da su i po red od re đe nih te ško ća i ogra ni ča va ju ćih po ja va, kroz 
ka ra te sport is pu ni li svo ja oče ki va nja, te ga u ce li ni po sma tra ju i pro ce nju ju po zi tiv no, 
uva ža va ju ći pri tom pr ven stve no nje go ve vred no sti. I dru go, da su se kroz du go go di šnju 
``bor bu`` sa svim ne ga tiv no sti ma u ovoj obla sti jed no stav no ̀ `sro di li`` sa pro ble mi ma, te 
sve to sma tra ju tre nut no ``nor mal nim`` po ja va ma u skla du sa op šte dru štve nim sta njem. 
Ova ko ``pre ka lje ni`` oni pr ven stve no vred nu ju po zi tiv ne stra ne ka ra tea kao spor ta, a 
kroz iz ra že no po stig nu će na sto je da ih i da lje afi r mi šu. 

Ka ra te na pod ruč ju AP Voj vo di ne, kroz or ga ni za ci o no de lo va nje Ka ra te sa ve za 
Voj vo di ne kao le gi tim nog pred stav ni ka ovog spor ta u struk tu ri sport skog or ga ni zo va nja 
na ni vou Re pu bli ke Sr bi je, ima svo ju zna čaj nu funk ci ju i me sto u nje go vom raz vo ju. 
Kao je dan od naj or ga ni zo va ni jih re gi o na u okvi ru KFS u po gle du re zul ta ta ko je po sti že 
i od re đe nih or ga ni za ci o nih spe ci fi č no sti, mo že se po sma tra ti i kao re la tiv no auto nom na 
ka ra te or ga ni za ci ja. Ova kve spe ci fi č no sti (re la tiv no sa mo stal na or ga ni za ci o na i tak mi čar-
ska ce li na ko ja je di rekt no in kor po ri ra na u KFS, a što je ute me lje no na sta tu tar nim osno-
va ma) pod ra zu me va ju da ne po sred ni uče sni ci u or ga ni za ci o nom pro ce su u ce li ni, ali i 
po je di nač no, ima ju svo ja od re đe na gle di šta, is ku stva i na či ne ra da, a ko ja se mo gu pro-
jek to va ti i na is po lja va nje sta vo va u ve zi sa pi ta nji ma ka ra te spor ta na ovom pod ruč ju.

S ob zi rom da se po seb ni sta vo vi is pi ta ni ka ipak for mi ra ju i eg zi sti ra ju u okvi ru jed-
nog op šteg po gle da na ovaj sport, do sa da iz lo že ni raz lo zi za raz ma tra nje od no sa sta vo va 
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i tre ner skog sta ža, mo gu bi ti uva že ni i kod ove ana li ze. Od nos tre ner skog sta ža is pi ta ni ka 
i nji ho vih po seb nih sta vo va pre ma ka ra te spor tu pri ka zan je u ta be li 3.

Ta be la 3. Tre ner ski staž i sta vo vi o ka ra te spor tu u Voj vo di ni
TRE NER SKI STAŽ PO SEB NI STA VO VI

Ukupno
I
manje pozitivan

II
pozitivan

III
izrazito pozitivan

I 1 - 5 godina 13
44,8

7
24,1

9
31,0

29
100

II 6 - 15 godina 11
42,3

5
19,2

10
38,5

26
100

III 16 - 30 godina 3
11,5

11
42,3

12
46,2

26
100

Ukupno:
27

33,3
23

28,4
31

38,3
81
100

χ2 = 9,028            df = 4             r = 0,060

Iz pre zen to va nih po da ta ka uoč lji vo je da se u ovom slu ča ju, za raz li ku od op šteg 
sta va, ne po ja vlju je zna čaj na sta ti stič ka raz li ka ko ja bi uka zi va la na uslo vlje nost is po lja-
va nja po seb nih sta vo va u od no su na tre ner ski staž. 

Me đu tim, i kod po seb nih sta vo va se uoča va slič na usme re nost is po lja va nja kao u 
pret hod noj ana li zi, sa mo što raz li ke iz me đu kom pa ra tiv nih gru pa ko je ka rak te ri šu tre ner-
ski staž, ni su to li ko iz ra že ne da bi uti ca le na sta ti stič ku zna čaj nost. Vi dljiv je trend po ve-
ća nja po zi tiv no sti sta vo va u sve tri gru pe, što sma nju je mo guć nost zna čaj ni jeg uti ca ja  
fak to ra tre ner skog sta ža na ste pen po zi tiv no sti.

Sta vo ve pre ma ka ra te spor tu u Voj vo di ni, na osno vu iz ne tih po da ta ka, ka rak te ri še 
po ve ćan broj is pi ta ni ka ko ji is po lja va ju usme re nost ka po zi tiv ni jim vred no sti ma sta vo-
va. Po red raz lo ga ko ji ka rak te ri šu i op šte sta vo ve pre ma ovom spor tu,  tre ne ri u ovom slu-
ča ju si gur no da bo lje pro ce nju ju i vred nu ju kon kret no sta nje u okru že nju gde ne po sred no 
ra de. Ja sni je i kon kret ni je uoča va ju od re đe ne kva li te te ko je voj vo đan ski ka ra te is po lja va 
u od no su na op šte sta nje ovog spor ta u ze mlji, ali i pro ble me ko ji ih op te re ću ju u ra du. 
S ob zi rom na ne po sred ni kon takt sa prak som u okru že nju u ko jem ra de i mo guć nost re-
la tiv no ne po sred ni jeg uti ca ja na re ša va nje uoče nih pro ble ma, mo gu ja sni je i kon kret ni je 
da de fi  ni šu svo je ci lje ve, te na taj na čin i for mi ra ju od re đe ni stav. 

4. Za klju čak
Mo ti va ci ja pred sta vlja vr lo slo žen pro ces ko ji če sto is po lja va ka rak ter pro men lji-

vo sti, ta ko da se mo ra po sma tra ti u sve tlu onih vred no snih kri te ri ju ma ko ji su do mi ni ra ju-
ći u od re đe nom dru štvu. Sa mim tim i u de lat no sti ma ko je se u nje mu od vi ja ju, gde svo je 
zna čaj no me sto sva ka ko da ima i sport ska de lat nost. Ka ra te kao in te gral ni deo spor ta, 
sa svim si gur no je pod lo žan svim so ci jal nim pro me na ma ko je se u na šem dru štvu od vi ja-
ju sve br že i di na mič ni je.

Sa sta no vi šta ovog is tra ži va nja ka ra te sport i de lat nost u nje mu, po sma tran kroz 
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ce li nu svo je so ci o lo ške de ter mi ni sa no sti, imao je u cen tru in te re so va nja ljud ske po ten ci-
ja le ko ji su od go vor ni za nje go vo ce lo vi to funk ci o ni sa nje. Dru gim re či ma ka ra te je raz-
ma tran iz ugla eg zi sten ci je i funk ci o ni sa nja sport skog me nadž men ta, kao je din stve nog 
si ste ma vo đe nja po slo va nja u ovoj sport skoj gra ni.

Kao i za sva ku dru gu rad nu de lat nost, ta ko je i za an ga žo va nje na ve de nog me na-
džer skog ka ra te po ten ci ja la, od ve li kog zna ča ja utvr đi va nje i po zi ci o ni ra nje nji ho vih 
po je di nih po tre ba ko je po kre ću na rad i ak tiv no sti baš u ovoj sport skoj gra ni. Si gur no 
je, s to ga, da se me đu naj zna čaj ni jim po kre ta či ma na ak tiv nost mo gu sma tra ti mo ti vi i 
sta vo vi. Pro u ča va nje mo ti va ci je na ve de nog ljud skog po ten ci ja la u ka ra te me nadž men tu 
i nje nog uti ca ja na rad no an ga žo va nje u sport skoj ka ra te de lat no sti, pod ra zu me va sa gle-
da va nje ni za aspe ka ta ko ji su bit ni za po na ša nje tre ne ra i ru ko vo di la ca ka ra te klu bo va u 
sfe ri nji ho ve ak tiv no sti ve za ne za ovaj sport. Dru gim re či ma, mo ti va ci o ni aspek ti ka ra te 
tre ne ra i ru ko vo di la ca mo gu se po sma tra ti kao in te res za spe ci fi č nu rad nu mo ti va ci ju, 
da kle fak to re ko ji or ga ni zu ju, usme ra va ju i od re đu ju tra ja nje rad ne ak tiv no sti u ka ra te 
klu bo vi ma.

U struk tu ri mo ti va ci je is pi ta ni ka mo tiv po stig nu ća se po ka zao kao ve o ma zna čaj-
na dis po zi ci ja mo ti va ci o nog pro sto ra, po seb no kod ka ra te tre ne ra, kao bit nog, ako ne i 
tre nut no naj zna čaj ni jeg re sur sa me nadž men ta u klu bo vi ma. U ce li ni gle da no ovaj mo-
tiv je po ka zao vi sok in ten zi tet pri sut no sti, što se mo že tu ma či ti i u sve tlu po tvr đi va nja 
te o rij skih po stav ki da je u sport skoj de lat no sti ovo je dan od naj va žni jih mo ti va ci o nih 
fak to ra.

Po red mo ti va ci je kao naj zna čaj ni jeg či ni o ca za raz u me va nje uzro ka čo ve ko vog 
po na ša nja i sta vo vi, kao po kre tač ka kom po nen ta ljud ske ak tiv no sti, ima ju iz u ze tan zna-
čaj pri li kom raz ma tra nja psi ho lo ških aspe ka ta u od re đe noj de lat no sti. Po seb no je ovo 
pi ta nje zna čaj no za pro ce se u ka ra te spor tu, jer se ce lo kup na ak tiv nost sport skih či ni la ca, 
pre svih in ter per so nal ni do no si, od vi ja ju u me đu sob noj in ter ak ci ji. Tre ne ri i ru ko vo di o-
ci ka ra te klu bo va su u ovom is tra ži va nju po ka za li pri su stvo po zi tiv nih sta vo va pre ma 
ka ra te spor tu u ce li ni, kao i pre ma nje go vim po je di nim aspek ti ma ka rak te ri stič nim za 
pod ruč je Voj vo di ne. Vred no sti ko je sa so bom no si ovaj sport vi so ko su oce nje ne kroz 
čvr sto for mi ran po zi ti van stav, či ji in ten zi tet po tvr đu ju i skal ne vred no sti. Na sli čan na-
čin is pi ta ni ci se od no se i ka da je u pi ta nju ka ra te sport u Voj vo di ni, sa svo jim od re đe nim 
spe ci fi č no sti ma, što is ka zu ju po zi tiv nim sta vom u ce li ni. Ma da u po je di nim in di ka to ri-
ma re a gu ju ne što stro ži jim kri te ri ju mom, oni ne uti ču na ko nač nu po zi tiv nost sta vo va. 
To se pr ven stve no od no si na de tek to va ne po ja ve ko je pred sta vlja ju re me te ći fak tor za 
uspe šni ji raz voj  ka ra te spor ta na ovom pod ruč ju. U ce li ni gle da no mo že se sma tra ti da 
sta vo vi ko ji su for mi ra ni kod tre ne ra i ru ko vo di la ca ka ra te klu bo va na pod ruč ju Voj vo di-
ne, pred sta vlja ju  do bru pod lo gu za is po lja va nje po je di nih mo ti va ci o nih dis po zi ci ja, ko je 
zna čaj no opre de lju ju nji ho vo an ga žo va nje u ra du klu bo va.

Me na džer ska po zi ci ja ko ju po je di nac u spor tu oba vlja, a ov de je reč o tre ne ri ma 
i ru ko vo di o ci ma ka ra te klu bo va, po ka za la se kao vr lo bi tan fak tor za eg zi sten ci ju i is-
po lja va nje mo ti va po stig nu ća. Kod tre ne ra je ovaj mo tiv mno go iz ra že ni ji u od no su na 
ru ko vo di o ce, ka da je u pi ta nju po tre ba za po stig nu ćem kroz rad u ka ra teu. Tre ne ri ma je 
re a li za ci ja po stig nu ća kroz ka ra te de lat nost sna žan po kre tač, pr ven stve no u prav cu što 
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kva li tet ni jeg ra da sa ka ra te spor ti sti ma i, sa nji ma, po sti za nja vi so kih sport skih re zul ta ta. 
Na osno vu ta kvih re zul ta ta, što se ogle da pre sve ga u bro ju osvo je nih me da lja i ti tu la, 
dr žav nih i me đu na rod nih vi so kih pla sma na (po je di na ca i ti mo va), vred nu je se i rad tre-
ne ra. Ka ko od stra ne ru ko vod stva  klu ba, ta ko i od ši re dru štve ne za jed ni ce (lo kal ne 
sre di ne, stru kov nih or ga ni za ci ja i dr žav nih sport skih aso ci ja ci ja). Ta ko đe, po tre ba za 
po stig nu ćem se ogle da i u na sto ja nji ma za što bo lje funk ci o ni sa nje ka ra te klu ba u ko me 
ra de, nje go vog ma te ri jal nog i sta tu snog zbri nja va nja, or ga ni za ci o ne sta bil no sti, kao pred-
u slo va za kva li te tan rad spor ti sta. Kva li tet nim ra dom i vi so kim re zul ta ti ma tre ne ra (a 
ti me i spor ti sta), klub ostva ru je svo ju po zi ci ju i u okvi ru ce lo kup ne ka ra te or ga ni za ci je 
(po kra jin ske, re pu blič ke, dr žav ne...), te na taj na čin ne po sred no uti če na po lo žaj ka ra tea 
u ši rem sport skom okru že nju.
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SUM MARY

CO AC HES’ WORK EX PE RI EN CE AS AN IN DI CA TOR OF MA NA GE MENT
AT TI TU DES IN KA RA TE

Sports in ge ne ral, which, self-un der stan dably, im pli es ka ra te as well, be longs to 
that aspect of so cial im pro ve ment which fo cu ses on sa tisfying in di vi dual and gro up ne-
eds, but tho se of a co un try too. Ka ra te do es not yield any ma te rial va lue, but it cre a tes 
cer tain va lu es im por tant for the who le so ci ety which can be ma te ri al sed by ot her pro-
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ces ses. Just li ke any ot her fi  eld of work, rec ru i ting par ti cu lar ma na ge ment per son nel in 
ka ra te is sig ni fi  cant for in di ca ting and po si ti o ning tho se ne eds that com pel them to work 
in this very fi  eld. The re fo re, one is cer tain: among the most sig ni fi  cant fac tors that pro vo-
ke ac ti vity are mo ti ves and at ti tu des.

In to day’s ka ra te in Voj vo di na par ti cu lar ma na ge rial ro les ha ve not been well de fi -
ned yet. The con cept and stra tegy of a ka ra te club as a ba sic or ga ni sa ti o nal unit in sport 
is pri ma rily ba sed on know led ge, in te rests and mo ti va tion of a ka ra te co ach. Hen ce, the-
re is a dif fe rent mo ti va ti o nal struc tu re among tho se who are in ka ra te.

Key words: co ac hes, ka ra te, ma na gers, at ti tu des.

“Dan”, 15. mart 2008.
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